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Stablevski je bil nadškof na Poznanjskem, kjer bijejo Poljaki 
krut boj za svoj narodni obstanek s prusko vlado. Stablevski 
se je odločno zavzel za Poljake v posebnem pastirskem pismu, 
kjer povdarja, kako neobhodno je potrebno poučevanje krščan
skega nauka v materinščini. — C l e m e n c e a u in B r i a n d -

Clemenceau je ministerski predsednik na Francoskem, Briand 
pa naučni minister. Obadva sta zagrizena nasprotnika katoliške 
cerkve in vsake vere sploh, ter zadnji čas izvajata krivične 
separacijske postave, ki oropajo cerkev njenega premoženja, 
proglašajo popolno brezpravnost duhovništva v cerkvah in 
hočejo cerkev popolnoma zasužnjiti, da jo potem lažje uničijo. 
— K a r d i n a l R i c h a r d . Kardinal Richard, skoro 901etni 
starček, je nadškof v Parizu. Ker ni priznal, edin s papežem 
in vsemi francoskimi škofi, krivične separacijske postave, ga 
je vlada pregnala iz lastne nadškofijske palače. Nadškof sta
nuje sedaj v hiši poslanca Denis Cochina. 

Julian Klaczko. 
Pol j sk i p i s a t e l j in p o l i t i k Ju l i an K laczko je pred 

kratkem umrl v Krakovu. Najlepša dela Klaczka so pisana v 
tujih jezikih, ali to njih vrednosti ne zmanjšuje. Klaczko je bil 
izreden mož; njegova smrt je velika izguba za poljski narod. 
— Klaczko se je porodil iz židovske družine v Vilnu (1827) 
in je že v zgodnji mladosti kazal svojo pesniško nadarjenost. 
Izpočetka je prevajal poljske pesmi na judovski jezik. Kot 
131etni deček je objavil v listu „Linksmine" nekoliko poljskih 
sonetov. L. 1842. je izdal na Lipskem zbirko judovskih pesmi. 
Ko je študiral v Heidelbergu, začel je ha prigovarjanje zna
nega učenjaka Gervinusa pisati tudi v prozi razne razprave 
za »Deutsche Zeitung". V burnem 1. 1848. je bil Klaczko na 
Poznanjskem in se je vneto udeleževal političnega življenja. 
L 1849. je šel v Pariz in se je posvetil književnosti ter pisal 

Slovensko gledišče. 
Najbolj karakteristično za to glediško dobo je bila upri

zoritev Hauptmannovega »Potopljenega zvona4. Posrečila se 
ni posebno. Ljudstvo ne more kar tako, meni nič, tebi nič, 
obleči črez noč sedemmiljskih škornjev in mahati jo za naj
globljimi problemi. Občinstvo treba preje temeljito uvesti v 
»Fausta" in »Hamleta", predno se seznani s »Potopljenim 
zvonom". Najboljše je igral Danilo; v tej vlogi se lahko kosa 
z najboljšimi uprizoritelji »Nickelmanna*. Taborskv je topot 
preveč akcentuiral, Taborska je bila dobra. Splošno se je ču
tilo, da igre niso doumeli. 

f Andrej Zamejic. 
Dne 1. jan. 1. 1 je v Ljubljani nenadoma umrl ljubljan

skega kapitelja stolni dekan g. Andrej Zamejic. — Pokojnik 
je bil rojen v Horjulu dne 20. nov. 1824 in bil v mašnika 
posvečen 1. 1848. Deloval je potem kot katehet na ljubljanski 
uršulinski šoli in pozneje na normalki, dokler ni bil I. 1867. 
imenovan profesorjem pastirstva in pedagogike na bogoslovnem 
učilišču. L. 1880. je postal stolni kanonik, 1. 1899. pa dekan 
stolnega kapiteljna ljubljanskega. — Umrli stolni dekan je 
mnogo deloval na slovstvenem polju. Od 1. 1850., ko je pod 
naslovom »Nove kuharske bukve" izdal svoje prvo delo, do 
zadnjih dni svojega življenja, ko je še sestavil 27. letnik »De
janja sv. Detinstva", je bil Zamejic vedno delaven. Izdal je 
mnogo molitvenikov, nekatere skupno z L. Jeranom, urejeval 
je nekaj časa »Danico", bil med sotrudniki, ki so prestavljali 
sv. pismo ter sam poslovenil nekatere svetopisemske knjige, 
izdal nekaj del katehetične in dušno-pastirske vsebine ter 
bil sotrudnik pri »Cerkvenem govorniku". 

Pokojni Andrej Zamejic je bil duhovnik brezmadežnega 
življenja, plemenitega značaja ter milosrčen prijatelj za vsa-
cega reveža in trpina. Veličastni pogreb, ki ga je vodil bivši 
njegov učenec, prevzvišeni knezoškof ljubljanski dr. Ant. Bo-
naventura Jeglič, je pričal o visokem spoštovanju, ki ga je 
užival pokojnik med vsemi sloji ljubljanskega prebivalstva. 

K C. 

f ANDREJ ZAMEJIC 

v francoskem, nemškem in poljskem jeziku. V ,.Revue des 
deux mondes" je objavil med drugim važno razpravo „La poe-
sie polonaise au XIX s. et le poete annonvme" (1862), s ka
tero je seznanil Evropo s poljsko romantiko. Od 1.1858. —1860. 
je urejeval „Wiadomosci Polskie", kjer je priobčil veliko svojih 
razprav. Pozneje je izdal korespondenco Mickiewiczevo in 
»Etudes de Diplomatie Contemporaine". Preselivši se v Gali
cijo, je bil poslanec deželnega zbora in za časa Beusta sveto
valec v ministrstvu za zunanje zadeve. Potem je bival v raznih 
tujih mestih in v zadnjih letih se je za vedno naselil v Kra
kovu, kjer je tudi umrl. Razen že omenjenih spisov spisal je 
Klaczko še: »Livres allemands et slaves — Une annexion d' 
autrefois, 1' union de la Pologne et de Lithuanie — Odste_pcy 
— Etudes sur A. Mickiewicz, la Crimee poetique" in dr. Na 
Poljskem je Klaczko postal popularen po spisu »Causeries 
florentines", ki ga je Tarnowski prevedel v poljski jezik pod 
naslovom „Wieczory florenckie". Spis je mojstrsko delo glede 
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na slog, učenost in umetniški okus. Kot politik je bil Klaczko 
pristaš konservativne stranke. Lep nekrolog in essey o Klaczku 
učenjaku je med drugim objavila tudi „Oesterreichische Rund
schau". Fr. Št. 

Stoletnica praške politehnike. Meseca novembra so 
na Češkem proslavljali dvojni jubilej. Minilo je namreč 200 
let po ustanovljenju prve češke inženirske šole v Pragi, sto 
let pa po ustanovljenju politehnike. Četudi je inženirsko šolo 
ustanovil Čeh, vendar so Nemci na Češkem hoteli to slavnost 
zlorabiti v svoje nacionalne namene. — V Legnici v Šleziji, 
ki je bila še takrat del češkega kraljestva, se je porodil Kri-
stian Jožef Willenberg, ki je začetkom XVIII. stoletja kot in
ženir ustanovil v Pragi inženirsko šolo, prvo te vrste v Ev
ropi. L. 1705. je Willenberg izročil cesarju in kralju Leopoldu 
prvemu češko pisano prošnjo, da bi mogel brezplačno pod-
učevati. L. 1707. je moral Willenberg pri cesarju in kralju Jo
žefu II. prošnjo obnoviti ter je dobil odlok, ki je tudi v češkem 
jeziku deželnim stanovom priporočal ustanovitev inženirske 
šole. Češki deželni stanovi so ustregli željam cesarjevim in so 
1. 1717. —1718. za vlade cesarja in kralja Karola VI. ustanovili 
inženirsko šolo. Šele 30 let pozneje je ustanovil francoski in

ženir Perronet enako šolo 
tudi na Francoskem, ki je 
bila druga v Evropi. Na 
začetku XIX. stoletja je bila 
inženirska šola izpremenje-
na v politehniko. Učni je
zik nove politehnike je bil 
nemški, ali dijaki so bili 
vedno po večini Čehi in 
tudi med profesorji je bilo 
mnogo izvrstnih Čehov. 
Leta 1864. se je ustanovil 
ustrakvistiški politehniški 
zavod in po petih letih je 
bil razdeljen v češko in 
nemško politehniko. To je 
nakratko zgodovina usta
novitve tega zavoda 

Fr. Št. 
ARISTID BRIAND 

francoski naučni minister 

Poljsko zasebno vseučilišče. 
Kdo bi si bil mislil, da bodo ruski Poljaki, takoj, ko do

bijo za to potrebno politično svobodo, takoj tudi sposobni 
ustanoviti svoje zasebno vseučilišče? In vendar se je vseuči
lišče takoj ustanovilo in se že podučuje. Ako primerjamo de
lovanje Poljakov v kraljestvu — prvo leto zasebno vseučilišče, 
nad 800 ljudskih in srednjih zasebnih šol, dalje zasebno ljudsko 
vseučilišče in celo vrsto podobnih društev in ustanov — z 
delovanjem naše Ciril-Metodove družbe, moramo strmeti. Za 
vseučilišče je potreba profesorjev, denarja in dijakov. Učnih 
sil imajo Poljaki v Varšavi dovolj. Kdo bi to pričakoval! Res, 
da se niso mogli pripravljati na državnem vseučilišču, ki je 
rusko in kamor ne sprejemajo poljskih profesorjev, tudi drugi 
javni znanstveni zavodi so jim bili večinoma zaprti, toda na 
srečo imajo Poljaki v Varšavi več velikih zasebnih ustanov — 
knjižnico in muzej Kresinskih, knjižnico in muzej Zamojskih 
itd,, kjer so poljski učenjaki našli zavetja, da se jim ni bilo 
potreba razpršiti po svetu v borbi za vsakdanji kruh. Odkod 
pa denar? Vzdržuje se s prostovoljnimi prispevki poljskih ro
doljubov in pa večinoma s šolnino dijakov in dijakinj. Šolnina 

je vsled tega visoka, 6 rubljev na semester od tedenske ure. 
Recimo, da podučuje profesor o ur na teden in da ima 40 
učencev. V tem slučaju plača vsak učenec za polletje 6 X 6 
rubljev = 36, torej vsi skupaj 36 X 40 = 1440 rubljev za polo
vico leta. Ako ima polletje 20 tednov, dobi profesor šolnine 
72 rubljev na teden ali 12 rubljev od ure. S tem je plačan. 
Povprečno računajo po 36 učencev na profesorja, da se poduk 
izplača. Profesor Korson n. pr. jih ima nad sto, kdo drugi jih 
ima morda samo pet ali celo tri. Seveda ima stvar to slabo 
stran, da postane profesor v dobri meri odvisen od učencev. 
Podučevati mora namreč take predmete, ki privabijo mnogo 
učencev, drugače profesor nima plačila. Največje težave so z 
učenci. Vseučilišče je namreč že več let zaprto, ker dijaki štraj-
kajo. Da ne bi izgubili celega leta, so se dijaki, še preden se 
je otvorilo zasebno vseučilišče, razpršili po drugih visokih šolah 
po Avstriji, Franciji, Nemčiji ali po Ruskem. V zasebno vse
učilišče tišče bo'j ženske in osebe, ki niso dobro podkovane 
za višje nauke. Toda vsak začetek je težak. Brez dvoma se bo 
drugo leto odstranilo mnogo prvih pomanjkljivosti. L. L. 

Ambro Pietor. 3. decembra je umrl v Turč. Sv. Martinu 
na Slovaškem zaslužni urednik »Narodnih Novin" in „Narod-
neho Hlasnika". — 
Umrli je skoraj 40 let 
služil slovaški narodni WL-
stvari kot časnikar. Za 
Slovake so časniki bolj 
važni nego za velike 
in samostojne narode. 
V njih imajo Slovaki 
šolo in orožje. Slova
ških šol ni, Mažarji 
jih Slovakom ne pri
voščijo, zato morajo 
časniki Slovake buditi 
in učiti; pravice zbo
rovanja Slovaki tudi 
nimajo, zato je njihovo 
edino orožje tiskana 
beseda. A še ta ni 
svobodna! Uredniška 
doba Pietorova je spa
dala v tisti čas, ko se je sicer dovolilo slovaško tiskati, toda 
razširjanje časnikov so Mažarji ovirali. Slovaške bravce so 
zapisali na svoj indeks ter jih preganjali. Še zdaj ni veliko 
boljše, a A. Pietor je vendar mogel mirno umreti. Slovaki 
čutijo narodne krivice, ki se jim gode, ter se jamejo upirati. 
Pietorovo štiridesetletno delo torej ni bilo zaman. - A. Pietor 
se je porodil 1. 1843. v Velikem Bobrovcu (liptovski okraj). 
Gimnazijo je dovršil v Banjski Bistrici. Mladost Pietora spada 
v znamenito šestdeseto leto preteklega stoletja. Narodno slo
vaško življenje je takrat prav lepo uspevalo. Tudi Mažarji so 
takrat pisali in govorili o narodni enakopravnosti, od katere 
so pričakovali za Ogrsko boljšo bodočnost. Takrat so Slovaki 
ustanovili »Slovaško Matico", kateri je sam cesar daroval 
1000 gold. in hkrati so si priborili slovaško gimnazijo v Veliki 
Revuci. Banjsko - bistriško gimnazijo, na kateri je študiral 
A. Pietor, je stražil veliki duh slovaškega škofa Movsesa, njena 
uprava pa je bila v rokah Martina Čulena, nepozabljivega slo
vaškega pedagoga. Pravo je Pietor študiral v Budimpešti, na 
Dunaju, v Pragi in potem zopet v Budimpešti. Iz Prage je 
1. 1868. marljivo dopisoval v »Pestbudinske Vedomosti"; leta 
1859. je bil v uredništvu »Narodnih listu" in istega leta je 
potem vstopil v uredništvo »Pestbud. Vedomosti", s katerimi se 

JURIJ CLEMENCEAU 
francoski ministerski predsednik 


